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Fdaie bisericească-politică — Apare în fiecare Sâmbătă 

Statornicie până'n sfârşit! 
(+) Plămadă gingaşă, omul, dacă nu 

prinde mereu puteri noui, cade covârşit de is-
biturile vieţii. Cart sunt multe, şi de multe 
feluri. Bărbat, altminteri puternic în faptă şi 
în cuvânt, cum era Ilie Tesviteanul, e obosit 
şi el de câte t-a fost dat să pătimească şi, 
într'o clipă de amarnică sfârşială, se •prăvă
leşte, înfrânt, la pământ, şi rosteşte cuvânt 
desnădâfduit: „Destul este mie acum, Doamne! 
Ia sufletul meu dela mine..." (3 Imp. 19, 4). 
Atotputernicul însă are cu el alte gânduri. 
Trimite înger luminat care s'atinge de dânsul, 
şi-i zice: Scoală-te, mănâncă şi bea. (Ii adusese 
o azimâ de orz şi-un urcior de apă). Prorocul 
a făcut cum t-s'a poruncit. A plecat apoi şl 
a mers patruzeci de zile şi patruzeci de nopţi 
„în puterea mâncării aceleia" şi a plinit stră
lucit voinţa Stăpânului vieţii şi a morţii. 

Cumplite vremuri acelea ale lui Iile celui 
din Thesbi. Cumplite şi ale noastre. Samavol
nicie şt fărădelegi fără de număr pe vremea 
lui Ahav şi a Iezabelii. Acum chiar mai multe 
ca atunci. Intunerec, sărăcie, boale pustiitoare, 
obidă în lumea celor mulţi, cari sufăr şi serîş-
nesc sub călcâiul celor săltaţi de şoarte pe 
scara vieţii. Huzurealâ, nesaţ, inimă de pea
tra pentru nevoite altora, şi sfidare a drep
tăţii, a cumpătului, a bunului simţ la puţinii, 
dar cu atât mai puternicii, norocoşi ai vieţii, 
ori feroci storcători a tot ce poate fi stors 
clipei şi împrejurărilor pentru a-şi înmulţi bu
nurile pismuite de cei sărmani. Şi e ştiut că: 
„Nu-i fiară mai cumplită. Ca prostu 'mbogă-
ţit", cum susţine şi înţelepciunea Vedelor. — 
Icoana aceasta e a vremilor de demult. Ca şi 
a celor de acum. Şi a celor ce o să vie. Căci 
omul tot om rămâne. Şi lumea întru cel Râu 
a fost pusă, este şi va fi. Până va trece de 
tot chipul lumii acesteia şi va fi ceriu nou şt 
lume nouă, după vedenia Apocaltpsei. 

Dar atunci noi ce să facem ? — Să în
fruntăm orice urgie s'ar abate asupra noastră, 
stăruind fără şovăială pe calea pe care ne-o 
arată credinţa a fi calea noastră cea bună. 
Ducă apoi calea aceasta prin furtună, ori pe 
"reme senină, prin mărăcini ori pe autostrade 
asfaltate, cu lumină în ochi, ori cu inima sân
gerând, căzând mereu sub povara Crucii, ori 
răzbind mereu biruitori. Noi suntem nease
mănat mai norocoşi decât Prorocul de pe me-
teagurlle Galaadului de odinioară. Ne-o spune 
# Apostolul, în temelu de descoperire dumne
zeiască: Creştinii toate le pot întru Hristos 
care-i întăreşte. Cine rămâne statornic, pe ca
lea harului sfânt, în unire cu Dumnezeu-Omul 
Prin rugaşi SS. Taine, acela va birui. 

Neamul nostru trăieşte ceasuri de Vine-
rea Patimilor. Pătimim straşnic. Plătim pă
cate vechi şi noue, personale şi obşteşti. Şi 
suntem privitori, mai ales acum, neputincioşi, 
a multor păcătoşenii. Nu-i însă cazul să ne 
Pierdem capul. Să avem răbdare: Pronia ce-

Respect casei Domnului 

Dumnezeu este de faţă pretutindeni. De 
aceea putem spune, că întreg universul este 
un măreţ şi imens templu, în care fiinţa ra
ţională poate şi trebue să recunoască pe 
Ziditorul său şi să-i prezinte omagiile cuve
nite. Precum în cer, aşa şi în oricare colţ al 
pământului. 

Cu toate acestea, voi ta Domnul ca în 
diferitele părţi ale globului să aibă anumite 
locuri consacrate, în cari prezenţa sa să fie 
mai palpabilă; asemenea sufletului care deşi 
se află în întreg trupul, spunem că îşi are 
sediul în creer şi în inimă^ penrucă prin a-
cestea îşi deprinde funcţiunile sale cele mai 
nobile. — Astfel, dupăce Domnul s'a arătat 
în vis patriarhului Iacob, la Vetil, acesta tre-
zindu-se a exclamat: „nu este aceasta alta, 
fără numai casa lui Dumnezeu". Iar în timpul 
călătoriei prin pustie, Dumnezeu era prezent 
în mijlocul lui Israel prin tabernacolul con
struit la porunca lui Iahweh. Şi mai târziu, pe 
vremea împăratului Solomon, s'a clădit mă
reţul templu, care s'a umplut de „slava Dom
nului", iar poporul proşternut cu faţa la pă
mânt se închina şi lăuda pe Domnul. 

Vetilul, tabernacolul şi templul Iui So
lomon însă, nu erau decât figurile bisericilor 
noastre, în cari sălăşluieşte însuşi Dumnezeu 
intromenit. 

Dacă Iahweh a putut spune despre tem
plul lui Solomon: „am ales casa aceasta, ca 
să fie mie casă de jertfă* şi „ochii mei şi 
inima mea vor fi acolo în toate zilele", cu 
toate că în acel templu nu era decât Sicriul 
cu tablele legii, vasul cu mană şi toiagul 
Iui Aaron, — şi, dacă Domnul Hristos a putut 
numi „casa mea" templul din Ierusalim, în 
care nu mai era nici măcar Sicriul legii, cu 
atât mai mult putem afirma că bisericile noa
stre sunt casele lui Dumnezeu, pentrucă în 
ele petrece întrupată însăşi persoana Fiului 
lui Dumnezeu: Isus Hristos, cu trupul, cu su
fletul şi cu dumnezeirea sa întreagă, prin 
taina sf. Euharistii. 

In bisericile noastre, cari sunt casele lui 
Dumnezeu, Atotputernicul Stăpân al univer-

rească înaintează încet. Şl oamenii, cari sunt 
uneltele ei, caută să purceadă cu aceeaş în-
delungărâbdare ca Dumnezeu (Lacordaire). 
Mulţi săvârşesc multe răutăţi. Dar sunt şt su
flete bune. Şl cuminţenia creştină aşa ne în
vaţă : Pentru cei răi să nu ne lapădăm şt de 
cel buni, ci de dragul celor buni să supor
tăm şi pe cei răi. (Sf. Augustln). Şl aşa, stă
ruind răbdători până în sfârşit, vom birui. 

de prof. Leon I . Sârbu 
rectorul internatului Vancean de băeţi 

sului revarsă daruri îmbelşugate şi primeşte 
omagiile oamenilor. 

Revarsă daruri îmbelşugate: căci, prin 
cea mai minunată capodoperă săvârşită în 
favorul nostru, prin sf. Euharistie, Dumnezeu 
însuşi, care sălăşlueşte acolo, aşteaptă şi în
tâmpină, primeşte şi adoptează pe nou născuţi; 
pentrucă cu braţele deschise aşteaptă, pri
meşte, iartă şi mângâie peceice asemenea fiului 
rătăcitor l-au părăsit prin păcate şi se întorc 
prin căinţă, ca apoi să se dea pe sine drept 
hrană sufletelor; pentrucă de acolo bine-
cuvintează pe mirii întemeietori de familie 
creştinească şi întreaga lor viaţă, până Ia 
cea din urmă a lor suflare. 

Primeşte omagiile oamenilor: întâi şi 
mai presus de toate omagiile lui Isus, prima 
dată prezentate pe Calvar, cari omagii se 
reînoiesc zilnic prin sf. jertfă liturgică; apoi, 
împreună cu acele, omagiile, rugăciunile şi 
jertfele noastre. 

Bisericile noastre sunt poeme sublime, 
cari extaziază sufletele celor ce caută să le 
adâncească înţelesu'. Căci în ele vedem: 
Vlflalmul, unde se naşte Isus din nou, la 
fiecare sf. Liturghie; Nazaretul, unde Isus 
retrăieşte viaţa smerită şi retrasă; Iordanul, 
unde prin apa botezului ne face fiii lui Dum
nezeu; Cana Galileei, unde binecuvintează 
căsătoriile f Fântâna lui Iacob, unde Isus vor
beşte în intimitate cu fiecare suflet; Muntele 
Fericirilor, unde Isus trasează programul vieţii 
desăvârşite; Vitania, unde Isus mângâie su
fletele îndurerate; Taborul, unde se manifestă 
sufletelor în slava iubirii sale; ' Calvarul, cu 
jertfa liturgică oferită Tatălui pentru păcate, 
şi Muntele Măslinilor, de unde Isus binecu
vintează sufletul ce se desparte de trupul, 
care se aşează în pământul din care a fost 
plămădit. 

Biserica, — zice sf. Alfons — este pa
radisul pe pământ. — In raiu se află împă
ratul împăraţilor, Domnul Savaot. Acolo în
gerii îl adoră, şi-i cântă neîncetat cântarea 
întreit sfântă. In bisericile noastre, de ase
menea. Sf. loan Gurădeaur spune, că-vedea 
îngerii adorând pe Domnul, prosternuţi în 
jurul altarului, in timpul sf. Liturghii. 

Dacă astfel stau lucrurile, este uşor de 
înţeles, că atitudinea noastră în biserică tre
bue să fie cât mai respectuoasă. 

Nu ne referim la atitudinea noastră a 
preoţilor, care în biserică peste tot şi mar 
ales în faţa altarului, ba chiar şi în dosul 
iconostasului, trebue să fie fără îndoială ire
proşabilă, respectuoasă şi reculeasă. 

Nici nu ne referim Ia lipsa de respect 
ce ar putea surveni sporadic, din nebăgare 
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de seamă ori poate chiar ici colo din uitare 
de sine, - ci la anumite obiceiuri lipsite^de 
respect, cari se pare că vor să prindă rădă
cină şi în bisericile noastre. 

Ia vremurile din urmă, în unele biserici 
de ale noastre, mai ales la oraşe, se pot 
vedea tot mai multe persoane streine, ceeace 
principial ne îmbucură. Că vor fi persoanele 
acestea refugiaţi ori expulzaţi, evacuaţi ori 
sinistraţi sau altceva, nu ştim. Ştim insa, ca 
în timp ce unele dintre ele - spre lauda lor 
şi bucuria noastră fie z i s , -duc o viata cre
ştinească practicantă, de model din toate 
punctele de vedere şi formează elita credin
cioşilor noştri dela sate şi oraşe, —în aceesşi 
vreme altele — cu regret trebue să spunem 
— prin purtarea lor lipsită de respect în casa 
Domnului, sunt spre mâhnirea şi uneori chiar 
spre sminteala multora. 

Casa Domnului îşi are eticheta sa, care 
trebuie observată cu rigoare. Nu numai în ce 
priveşte timpul sosirii, — mai ales la sf. Li
turghie — şi al plecării, ci şi, în special, felul 
participării. ' 

In bisericile noastre — de obiceiu — 
credincioşii noştri vin Ia sf. Liturghie — pen
tru a face destul poruncii — dela început, sau 
cel puţin dela sf. Evanghelie, şi rămân până 
la sfârşit, sau cel puţin până după împărtă
şania preotului. La slujbe apoi, dau dovadă 
de anumit respect exterior: prin îmbrăcăminte 
decentă şi prin atitudine modestă. Ba mai 
mult, dau dovadă chiar şi de respect sau re
culegere lăuntrică de rugăciune şi evlavie, 
urmărind cu băgare de seamă rugăciunile şi 
cântările. — Persoanele vizate însă, — ab* 
străgând dela faptul că trec pe lângă bise
rică fără a da nici măcar un mic semn de 
atenţie. împăratului măririi, întră şi ies după 
capriciu; întră fardate în mod scandalos, şi 
indecent îmbrăcate; întră fără a saluta pe 
Isus prin semnul obişnuit al sf. Cruci; întră 
din curiozitate, ori pentru a-şi da întâlniri şi 
stau acolo vorbind şi râzând ca la teatru — 
mai ales la cununii; nu îngenunchiază la con
sacrare şi la binecuvântarea cu preasf. Taină; 
şi în cazul cel mai bun aruncă la cruci peste 

• oi rnîindă ne Ia icoane chiar şi in tim-
^s^otl^a la lumânări sfinţilor 

l0Tiacft spunem de atitudinea acestora 
c â n d ne gândim, că creştinii primelor veacuri 
- d u p ă spusele lui Tertullian - stăteau in 
biserici ca îngerii din cer, iar dacă din gre-
sală vorbea careva, vecinul cu degetul pe 
buze îi şoptea să tacă pentru că-1 vede şi-1 
aude Domnul; sau când ne gândim Ia aceea, 
că sf. Ambrozie îi admonia pe cei ce tuşiau 
o r i îşi suflau nasul in timpul sf. slujbe? 

Ce să spunem de astfel de obiceiuri, cari 
încep a se introduce şi în "unele biserici de 
ale noastre, când ne gândim la faptul că în 
moschee femeile nu pot intra decât voalate, 
iar bărbaţii mahomedani numai desculţi; apoi 
că petrec acolo prosternuţi cu faţa la pământ 
şi în tăcere desăvârşită, deşi ei nu-1 au pe 
Dumnezeu, prezent în mod real, cum îi avem 
noi. Poate că în anumit sens avea dreptate 
Luther când spunea, că cea mai agreabilă 
jertfă ce s'ar putea aduce lui Dumnezeu, ar 
fi să se dea foc la astfel de biserici, cari sunt 
transformate în adevărat bâlciu şi sunt spre 
amărăciunea şi sminteala bunilor creştini. 

Un venerabil protopop ne-a mărturisit 
nu de mult, că s'a văzut nevoit să ridice gla
sul în parohia sa împotriva ăstor fel de abu
zuri, înainte de a apuca să se incuibe de-a-
binelea, — după pilda Mântuitorului, atât de 
bun şi de blând cu păcătoşii, care şi-a făcut 
cnut din frânghie, împotriva profanatorilor 
templului. Căci scris este: „Casa mea, casă 
de rugăciune este" şi «casei tale se cuvine 
sfinţenie, Doamne". 

cei 

luare aminte, multe persoane apropiind^ 

Apos to l i e curată. Cu voia mai-marilor 
mănăstireşti şi dând ascultare chemării Reu
niunii Arhidiecezane de Misiuni, Cuv. Sa P. 
Iosif Bal dela Obreja a ţinut, în vara acestui 
an, sfinte misiuni poporale în parohiile Cârţa 
(vicariatul Făgăraşului) şi Hosman (protopo
piatul Ţichindealului). In prima parohie, unde 
păstoreşte păr V. Negrea, s'a apropiat de SS. 
Taine 373 de suflete, şi au fost primite săr
bătoreşte în Reuniunea Mariană o seamă de 

membre. In cealaltă parohie — c e j , 
din credincioşii păr. Haţieganu sunt 
s'au spovedit şi cuminecat 140 d e V ° ^ s 

ritori. — Acelaş Cuv. Părinte IeronJ^' 
vestit cuvânt de învăţătură şi m â n g â i ^ 9 

losindu-se şi de cinematograf şi rulând' 
potrivite (Viaţa lui Isus; Iosif, vând t 
fraţii sâi) în parohiile: Găinar, Bârghj 
neşti, Ghijasa de sus, Vecerd, A l ţ i n a > V J 
Roşia, Noul, Daia, Caşolţ, Sacadate JPÂT 

Ţichindeal, Fofeldea, Colun, Noul R0JCST| 

Rucăr. Pretutindenea atât filmele, cât 
vintele lămuritoare, au fost urmărite * 
luare aminte, multe 
apoi şi dc SS. Taine. 

Apostolie misionară a săvârşit şi p 
Sa P. Vasile Dardal dela Obreja în 
şi Ciuleni, parohii aparţinând vicariatului/ 
brud. La Mărgău s'au înregistrat 1150 mărit 
risiri şi cuminecări. S'a cununat 1 
de concubinari. Au fost primite solemn isj 
membre în Reun. Mariană şi 300 membri), 
asociaţia Apostolatul Rugăciunii. La Ciule,,: 
310 mărturisiri şi cuminecări; 80membre » 
pentru Reun. Mariană şi 100 membri pentiţi 
„Apostolatul Rugăciunii". O pereche de iô i 
concubinari s'a cununat bisericeşte. La 
vedanii în prima parohie au dat ajutor şj 
păr. Iustin Cosma, parohul local, cu fraţi 
preoţi din vecini: Teodor Lungu, Ilie Goga, 
şi Vasile Părtilă. In cealaltă parohie a spo
vedit şi păr. T. Lungu, parohul local. -
Lăudat fie Domnul pentru toate! 

Cine va fi învingătorul? 
Considerajii cari se îmbie de sine creştini 

de prof. A lexandru Todea 

In această furtună de pasiuni, în aceasti 
„lume desechilibrată, lipsită de bucurie şi de 
pace", plină în schimb de sălbătăcie ajunşi 
la paroxism, în profunzimile căreia urlă ste 
turile sociale zguduite de vântul păcatul*, 
omenirea desolată îşi pune cu nedumerit 
întrebarea: cine va fi învingătorul? Cineva 
trage ultima conclusie din premisele sânge 

| FOIŢA „UNIRII" | 
i i i i l i l l i i i n i i i i i i r i i l l i l i i i n t l i l u i i i i i i i u i i i i i i i u i u i i n u i u i u i u i u l u i i i i m i i l u l i t i i i i i i i m i i l i 

O mare penitentă: 

2, Eva Lavallière 
In Octomvrie 1921, Eva, însoţită ca de 

obiceiu de Leona, la sfatul unui distins pre
lat, se îmbarcă pentru Tunisia, unde avea de 
gând să desfăşoare cu mult zel o acţiune 
caritativă, — dar boala o împiedecă în pla
nurile ei grandioase. După trei ani se reîn
toarse în metropolă şi se stabili la Thuillières. 
Deja boala progresase aşa de mult, încât 
Eva îşi vedea trupul invadat de puroi, gata 
de a se desface în bucăţi. In mijlocul unor 
înfiorătoare suferinţi, Eva cânta plină de fe
ricire : , „Lăudat fii, Doamne, pentru tot ce 
mi-ai luat; pentru trupul meu de păcătoasă 
care se descompune, pentru membrele mele 
paralizate, pentru gura şi ochii mei invadaţi 
ge puroi 1... Ţie ţi-le dau, Doamne, şi sunt 
fericită că-mi primeşti această mizerabilă o-
frandă. Ia-mi şi reputaţia, mângăerile şi mân
dria mea"... Şi acolo la Thuillières, mai citi 
Eva şi Viaţa sfintei Angela de Foligno, o 
ilustră convertită franciscană. In urma ace
stei lecturi, notează undeva: „Ştiţi bine cât 
ţineam încă la faţa mea, fardându-o uşor 
pentru a atenua sbârciturile, ca o sărmană 
proastă ce eram. Ei bine, de curând, cetisem 

viaţa Sfintei Angela de Foligno şi căzui cu 
ochii asupra acestui pasaj în care Isus zicea: 
„Pentru toate fardurile, parfumurile şi toate 
cochetăriile obrazului tău, eu am expiat, am 
suferit palmele care mi-au umflat şi deformat 
faţa, scuipatele al căror miros infect îmi o-
trăveau nările. . .Nu pentru a glumi, te-âm 
iubit eu" . . . 

„In urma acestei lecturi am fost cuprinsă 
de o emoţie extraordinară. Ca scoasă din 
fire, am zis Leonei: „Aprinde focul". Şi de 
îndată ce focul fu aprins, am aruncat în foc, 
pudrele, rujurile, etc, căci îmi era frică de 
mine însumi. Şi de atunci sunt fericită, şi am 
pace... Singur săpunul îmi atinge faţă, şi alt
ceva nimic". 

Eva ducea într'adevăr o viaţă de ter
ţiară sinceră. Se spovedea des şi se cumi
neca zilnic. Crucifixul îl avea în continuu 
lângă sine; el îi era singura mângăere în 
durerile sale trupeşti şi sufleteşti. îşi i u b e a 
nespus de mult fiica, o iubea nebuneşte, dar 
in Domnul; se ruga mult pentru mântuirea ei. 

î P a n n P i

V m U • m ° a r t ă ' Z i S e 6 3 L e ° ™ , t r i m i t e 
Jeannei in frecare an la Florii, o rămurică 

EHEL** M°RMÂNTUL — S Ă " va şti astfel ca eu continuu să o iubesc si 
dupa moarte. Bunul Dumnezeu să o mântue 
Eu nu meritam s ă fiu mamă". 

După Iulie 1927 nu mai primia ne ni 

i l n f sacramente, de doctorul Gros-
lean şi de câteva persoane evlavioase pe 

care le cunoscuse in timpul convertirii. Tu
riştii mereu pândeau uşa ca să intre la dânsa 
să-i ceară ceva declaraţii, dar nu reuşirăni» 
unul. Merse între alţii şi trimisul ziarul» 
Chicago Tribune. „Iată aci un cec in alb, 
zise acesta Leonei; doamna Lavallière va 
scrie în el suma ce va crede de bine, fie cât 
de mare, cu condiţia ca să consimtă a-mi 
povesti convertirea ei pentru cetitorii noştri 
Voiu scrie sub dictarea dânsei". Deşi Eva 
era deja aproape săracă, nu se lăsă ispit"" 
de darul americanului, făcu semnul crucii 
zise Leonei: „Să mă lase în pace. Istoria su
fletului meu nu este de vânzare!' 

Ultimile luni ale vieţii sale fură marca" 
de o şi mai mare înrăutăţire a suferinţele 
Eva deveni de.o sensibilitate rară, cu toate 
acestea nu înceta să roage pe Dumnez*1 

să i dea cât mai multe şi cât mai grele s«' 
ferinţe, spre a-şi ispăşi păcatele tinereţel°<; 
„Doamne, zicea ea, drept expiere a lăco0tl 

mele, îţi ofer dinţii met". Şi doctorul îi scoas8 

toţi dinţii ce-i mai rămase în gură. „Doaiti* 
zise ea într'altă zi, îţi ofer gura mea P^ri 

a expia minciunile şi vorbele scandaloase ca'1, 
au eşit din ea\ Şi câteva săptămâni mă' 

târziu, o dureroasă'infecţie îi puse stăpân 
Pe gingii. „Doamne, îţi ofer ochii mei ca<> 
reparare a privirilor mele necuviincioase f 
care m'am făcut vinovată". Şi două sap'3' 
mâni mai târziu, doetorul a trebuit să-i fa°a 

o grea operaţie la ochiul stâng. 
Eva afla în suferinţă o bucurie d e s 3 ' 
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„•oase ale acestui răsboiu? Răspunsul cate
goric se poate afla numai: din partea ace

lora, cari privesc zilele grele ca de plumb, 
pe care le trăim, prin prisma eternităţii. 

Apocalipsul, codul decretelor înspăimân
tătoare, care-şi găseşte executorii în fiii vea
cului nostru, par, a deslega îngrozitoarea 

.enigmă, producând lumină în întunerec, fă* 
cându-ne să respirăm aerul unei atmosfere 
pline de optimism. 

E vorba de cap. 6: Lupta celor patru 
.cai: alb, roşu, negru şi galben, profeţie sim
bolică a sf. Ioan, care după părerea unor 
biblicişti de seamă, s'ar împlini în actua
lul răsboiu, fiecare putere beligerantă fiind 
-expresia unui cal. 

Calul alb e cel care deţine frânele con
ducerii, se orientează după principiile inde
structibile ale adevărului veşnic în toate 
împrejurările lucrând pentru stabilirea păcii, 
n'a fost niciodată înfrânt şi de aceea, ori 
de câteori prezenţa sa e reclamată pe teren, 

.apare încununat ca „biruitor" pentruca iarăşi 
„să biruiască" (Âpoc. 6, 2). 

Calul roşu iese în public în urma celui 
alb, e cel mai mare duşman al lui, vrea să 
răstoarne principiile acestuia, relaţiile dintre 
ei se înăspresc tot mai tare şi cel roşu reu
şeşte „să iea pacea de pe pământ", având 
„sabie mare" (Apoc. 6, 4), cu care încearcă 
să distrugă cu desăvârşire opera binefăcă
toare de pace a calului alb. 

Calul negru intră în conflict din motive 
economice, din cauza foamei, trebuind să se 
îirănească numai cu măsurata, după cum 
reese din cap. '6, 6. Avea cumpănă în mâna 
sa . . . zicând: „litra de grâu cu un dinar, şi 
trei litre de orz cu un dinar, iar vinul şi untul 
de lemn să nu-1 strici". Nu ţine seama de 
nimeni şi de nimic, toate le judecă prin prisma 
intereselor sale economice şi caută să scape 
din starea n mulţumitoare în care se află. 

"Prin atitudinea sa dârză, încleştarea ia o în
făţişare sângeroasă. 

Calul galben vine cu cele mai uriaşe 
forţe distrugătoare, cu tendinţe imperialiste 
şi dominatoare, groaza îi cuprinde pe toţi. 
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Are atâtea forţe de pustiire încât i s'a dat 
«numele de moarte cu care iadul venea, pri
mind puterea de a omorî peste a patra parte 
de pământ cu sabie şi cu foame, şi cu moarte 
şi cu fiarele pământului" (Apoc. 6, 8). 

Iată o pagină de încleştare apocaliptică. 
Spiritul de discernământ al cetitorilor uşor 
poate identifica pe cei patru răsboinici. To
tuşi, nu putem rezista ispitei, de a nu înre
gistra explicit părerea exegeţilor de greutate, 
consumaţi în ale Sfintei Scripturi, că „albul' 
reprezintă creştinismul autentic şi integral, 
iar „r,oşul" comunismul ateu, care singur şi-a 
însuşit acest nume colorat. 

Intre aceşti doi a început o luptă tita
nică. Apocalipsul e clar: cel roşu s'a năpu
stit asupra celui alb. Iar faptele istorice sunt 
mai mult decât grăitoare întru confirmarea 
acestui adevăr. Dovezi? „Comunismul, scrie 
marxistul Konlisher, e, incontestabil, antica-
tolic. In domeniul învăţământului, în domeniul 
legislaţiei, privitor la faimlie, în domeniul e-
ducaţiei, acţiunea catolică se opune acţiunii 
comuniste. Şi de aceea a zice că cineva 
poate fi catolic şi comunist in ace.aş timp, 
înseamnă a nu cunoaşte adevărul". De unde 
urmează logic: răsboiu de exterminare împo
triva celui ce nu cedează. Religia trebue 
combătută, stârpită: căci e opium pentru-po-
por (K. Marx). Aşa că „lupta Împotriva re
ligiei e lupta pentru comunism", (Iaroslavsky-
Gubelmann) şi Stalin a spus-o pe faţă: „Eu 
sunt împotriva religiei, şi cred că voiu curaţi 
patria de superstiţiile ignoranţei, de intoxi
caţie, ba voiu debarasa lumea toată de 
aceste imundiţii". 

Sălbatice seminţe cari, aruncate, şi-au 
dat fructele pe care cu toată amărăciunea 
lor, le mănâncă sărmana fiinţă omenească a 
veacului XX. 

Şi dacă încă nu s'a otrăvit cu totul, a-
ceasta se datoreşte Pontificilor Romani, re
prezentanţii creştinismului autentic, care au 
răspuns ofensivei calului ro ;u. Urmaşul sf. 
Petru „cea mai înaltă expresie a spirituali
tăţii creştine" (Pamfil Şeicaru) şi „cel mai 
luminat cap al Bisericii" (Romulus Dianu) a 

demascat primejdia, îndatăce crainicii comu
nismului au început să-şi răspândească ideile 
de răsturnare a civilizaţiei creştine. 

Plus IX, încă în 1846, a declarat că 
„nefasta doctrină a aşa zisului comunism, e 
cu totul contrară însuşi dreptului natural, şi 
care, odată admisă, va duce la radicala ră
sturnare a drepturilor, a lucrurilor, a proprie
tăţii tuturor şi însăşi a societăţii omeneşti". 

Leo XIII, uriaşul problemelor sociale, 
spune incisiv şi lapidar: „Comunismul este 
ciumă distrugătoare, care atacând măduva 
societăţii omeneşti, va duce iapieire", ca apoi 
prin enciclica Rerum Novarum să lămurească 
omenirea asupra elucubraţiilor Iui K. Marx, 
propunând în acelaş timp adevărata soluţio
nare a problemelor sociale, cu care ocazie, 
savantul Hubler a scris: „Pe cerul istoriei 
s'a adaus un capitol nou, o epopee nouă la 
gloriile Romei creştine: Papalitatea şi Prole
tariatul". Durere, că n'au urmat toţi princi
piile acelui document I 

Cel care, însă, a trecut din defensivă în 
ofensivă şi a declarat luptă deschisă comu
nismului, a fost nemuritorul prieten al Româ
nilor, Plus XI, prin enciclica Sa Divini Re-
demptorts din 19 Martie 1937, în a cărei in
troducere, dupăce aminteşte despre cea mai 
teribilă primejdie ce e pe cale de a se abate 
asupra omenirii, spune limpede: „Acest pe
ricol atât de ameninţător, de care vorbim, 
este comunismul bolşevic şi ateu, care ţin
teşte să răstoarne din temelii rânduiala so
cială şi să distrugă până şi fundamentele ci
vilizaţiei creştine.,. Faţă de asemenea încer
cări ameninţătoare, Biserica Catolică nu poate 
să tacă şi nici nu va tăcea". 

Nu poate să tacă, pentrucă „comunis
mul este în sine însuşi pervers şi nu se poate 
admite pe nici un teren colaborarea cu el, din 
partea oricui vrea să salveze civilizaţia creştină. 
Iar dacă unii, induşi în eroare, ar coopera la 
victoria comunismului în ţara lor, ei cei din
tâi vor ispăşi această greşală . . . când va 
da peste ei mânia celor „fără Dumnezeu". 

Nu e de mirare, prin urmare, că Vati
canul, care denunţa cu tot dinadinsul peri-

vârşită. „Când fusei bolnavă la Paris, bol
navă de moarte, zise ea Leonei, mulţumită 
ignoranţei celor din jurul meu, aş fi putut 
muri fără mărturisire, fără sacramente. Tre
mur când mă cuget la mântuire şi-i mulţu
mesc lui Dumnezeu că a fost aşa de bun 
faţă de nimincia mea şi n'a permis să fiu 
pierdută pentru totdeauna... Vreau să mor, 
mi-e sete să ajung Acolo Sus, cât mai re
pede, să văd pe Isusl Oh, desigur. Sf. Iosif, 
va veni în curând să mă cerceteze". 

Şt de fapt Sf. Iosif o şi cercetă, Mier
curi 10 Iulie 1929, dimineaţa, dupăce parohul 
locului, îi dăduse ultima deslegare, terminată 
de aceste cuvinte: „Bunul Dumnezeu ţi-a 
iertat mult pentrucă mult l-ai iubit". 

Leona, pe care avu fericirea s'o vadă 
•căsătorită cu un om de treabă şi bun creştin, 
i-a făcut toate pregătirile de înmormântare 
şi dupăce o îmbrăcase în haina aspră de 
terţiară, îi trase cu fierul roşu semnul crucii 
pe tălpile picioarelor, aşa după cum dorise 
defuncta. 

A fost înmormântată în ziua următoare, 
lângă biserica parohială. 1 s'a făcut o înmor-
mântare ţărănească. N'a asistat nici unul 
dintre foştii ei admiratori şi nici una dintre 
fostele ei prietene şi tovarăşe de scenă şi 
de . . . păcate. Dispreţul faţă de strălucirea 
acestei lumi, a lăsat să se vadă şi dm in
scripţia de pe crucea de lemn ce străjueşte 
la căpătâiul său. 

Concluzia: „Deşertăciunea deşertăciu
nilor şi toate sunt deşertăciune, afară de a 
iubi pe Dumnezeu şi a-i servi numai lui". 

(Sfârş t) 
Prof. Ioan Vultur 

Răsfoind „îndreptarea Legii" 
S'a scris mult despre prezenţa dogmei 

primatului papal în Mineie şi în alte cărţi li
turgice orientale. Chiar şi colecţiile de ca
noane, cari sunt folosite în biserica neunită 
de azi, mărturisesc în mai multe locuri des
pre primatul papal şi despre învăţătura ca
tolică. Să răsfoim, deastădată, îndreptarea 
Legii (1652) dela Târgovişte, tipărită pe tim- ̂  
pul lui Mateiu Basarab şi considerată ca cea j 
mai autorizată colecţie românească de ca
noane, numită şi Pravila cea Mare. Răsfoind 
această carte şi privind la tratatele de dog
matică neunită de după schismă, constatăm 
deosebiri foarte mari. 

Arătând „Tocmeala şederii nainte a cu-
vioşilor Patriarşi" (p.-427) începe cu Roma. 
Dă cele mai alese titluri Pontificelui Roman, 
pe cari" nu Ie dă nici unui Patriarh din Ră
sărit. In Prefaţă Mitropolitul Ştefan, răspun
zând la întrebarea: „Cine a dat legi la cele 
7 sinoade a toată lumea?" zice: „Papii, Pa-
triarşii, Metropoliţii. („Bibliografia Românească 
Veche voi. I, p. 195).-Deci începe cu Papii. 

In manualele de istorie ecleziastică şi 

în tratatele de dogmatică de după schismă 
se spune că sunt 7 sinoade ecumenice. în
dreptarea Legii vorbeşte despre 8 sinoade 
ecumenice. Recunoaşte Conciliul dela Florenţa 
drept al optulea sinod ecumenic şi reproduce 
hotărîrile dela Florenţa, alături de hotărîrile 
celorlalte 7 sinoade. 

In manualele scrise de teologi neuniţi 
se spune că cele şapte sinoade n'au fost 
prezidate de reprezentanţii Papilor. Să ve
dem ce spune îndreptarea Legii. 

La pagina 420 citim despre primul sinod 
ecumenic, din Nicea, dela 325: „Şi era mai 
mare la acest sinod Silvestru . . . dela Roma 
cea veche sau bătrână şi au trimis pe ace
ştia, pe Viton şi pe Vincentie". (De fapt a 
trimis şi pe Episcopul Hosius.—Marx. Storia 
Ecclesiastica, voi. I, p. 149). Deci era mai 
mare Papa Silvestru. 

La sinodul al doilea ecumenic dela 381, 
din Constantinopol, citim: „Peste puţin sosi şi 
Damas, dela Roma cea veche; de aceia ce 
poronci acest sâbor toate le isprăvi acest 
sfânt Damas" (p. 420). 

La sinodul al treilea ecumenic dela Efes, 
din anul 431: „Era mai mare săborului ace
luia Ciril dela Alexandria, ispravnicul al lui 
Celestin, al Papii dela Roma cea veche" 
(p. 421). 

La sinodul al patrulea ecumenic dela 
Calccdon, din anul 451, Papa a trimis pe 
„Pancasiu şt Luchinsie, episcopi, cu Bonifatie 
preotul". „Acel Sfânt Papă al Romei nu tre-
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colul comunist, în timp ce toate autorităţile 
publice pământeşti se uneau într'o adevărată 
conjuraţie a tăcerii, a fost declarat din partea 
matadorilor întunerecului „Duşmanul Nr. 1". 

Nu numai atât. Ci, Pius XI, considerând 
propaganda şi grozăviile comunismului în 
Spania, Mexic şi Rusia, cu spiritul său vizi
onar profetic, încă din 1937 a prevăzut ne
cesitatea unei cruciate împotriva calului roşu. 
Şi de aceea îa enciclica „Mit brennender 
Sorge" asupra rasismului, arată că misiunea 
Germaniei nu e de a urma drumul rătăcirilor 
moderne, ci din contră, ea are o misiune cu 
mult mai înaltă, pentru care cu toţi naufra
giaţii, trebue să păşească „pe calea reîn
toarcerii religioase, ca, în credinţă purificată 
prin suferinţă, să-şi plece din nou genunchiul 
în faţa lui Isus Hristos, Regele vremii noastre 
şi^al veşniciei, şi a se pregăti la luptă împo
triva tăgăduitorilor şi a distrugătorilor acci
dentului creştin, în bună armonie cu toţi cei 
bineinten{ionaţi ai altor popoare şi a-şi pre
găti chemarea, pe care i-au hărăzit-o planu
rile Celui veşnic". 

Cu regret constatăm însă, că nu toată 
lumea a înţeles avertismentele Papilor privitor 
la pericolul comunist, şi nu toate naţiunile 
civilizate s'au unit să formeze un bloc de 
apărare împotriva ciumei molipsitoare, ca 
astfel să fie scoasă din conştiinţa indivizilor 
şi a familiilor, şi iată că în lupta titanică 
dintre calul alb şi calul roşu, au întrat şi 
calul negru şi calul galben, dar cu tendinţe 
diverse şi cu arme sângeroase, care înainte 
nu fuseseră folosite decât de calul roşu la 
masacrele ce le săvârşia... Şi războiul con
tinuă cu o sălbătâcie nemaipomenită. 

Cine va fi învingătorul ? Cine va trage 
ultima concluzie? 

Cu siguranţă matematică, Biserica, ex
presia calului alb, pe care nici porţile-iadului 
nu o vor învinge, căci e scris pe fruntea e i : 

mease numai pe aceştia, ci încă şi poslanie 
minunată trimease şi întăria lucrările sâbo-
rului şi chiamară dumnezeeştii părinţi ai a-
celui Săbor pe cea poslanie: Stâlpul pravo-
slaviei" (p 422). 

La sinodul al cincilea ecumenic ţinut la 
Constantinopol, în anul 553, citim: „Iacă Vi -
gilie, Papa dela Roma era şi el în Ţarigrad 
şi orice porunci acest sfânt săbor, el întări" 
(p. 422). — Nu rezultă de aci că Papa era 
mai mare decât sinodul, dacă avea dreptul 
de a „întări" ceeace hotărea sinodul? 

Despresinodul al şaselea ecumenic scrie: 
— „Şi era începător săborului acestuia: 
Gheorghe Ţarigrădeanul, Teodor şi Gheorghe 
preoţii, cu ierodiaconu loan, aceştia era în 
locul Sfântului Agaton, Papa de Roma" (p. 423). 

La al şaptelea sinod ţinut la Niceia, la 
anul 78?: „Mai mare săborului acestuia era 
vestitul Tanasie Ţarigrădeanul, Petru proto
popul şi alt Petru, preotul şi egumenul dela 
mănăstirea alui Sfetu Savei, cari era isprav
nici în locul lui sfeti Andreian, Papă dela 
Roma" (p. 424). E vorba de (Papa Adrian).— 
Din textele citate rezultă în mod clar cine a 
fost mai marele sinoadelor. 

„îndreptarea Legii" dă îndrumări episco-
pilor, cum să se adreseze Patriarhilor. începe 
cu Papa şi în titlul pe care îl dă se recu
noaşte primatul papal: „Preafericitului şi 
întocmai îngerilor întru Hristos Părintelui Pă
rinţilor şi stăpân a toată adeveritele aposto-
ieşti beseareci, ca nişte robi ţie nainte că
zând, sărutând urmele picioarelor Măriei şi 
Preasfinţiei Tale puteare şi domnie" (p. 434). 

losif E. Naghiu 

.Biruitoare". Ceilalţi cari vor ,eş b.ru ton m 
măsura în care, prin sacr ficnle lor, au ajuta 
calul alb de a restabili pacea luata de calul 
roşu de pe pământ (Apoc. 6, 4). - Cine are 
minte să înţeleagă! 

C o l ţ u T Â G R U - l u i 

Ineu (iud. Arad). Asociaţiile religioase din acest 
orăşel, in răstimpul Octomvrie 1943-Iunie 1944, au 
activat intens şi ordonat. La propunerea preotului lo
cal : Dr. Nic. Armeanu, de a se avea, în primul rând, 
în vedere formarea spirituală a membrilor .asociaţiilor, 
şi, apoi, trecerea treptată, la cea activă — caritativă, 
atât distinsele Doamne prezidente, fie de onoare: E-
lena Dr. Aciu, fosta prezidentă generală a Reuniunei 
femeilor r. u. din România, cât şi activă: Mărioara 
Dr. luonaşiu v. prezidentă şi a tractului protopopesc 
Arad, precum şi celelalte membre, au consimţit întru 
totul, ca în şedinţele, cel puţin lunare, ce se vor ţinea, 
punctul principal să-1 ocupe conferinţele, având ca
racter de formare sufletească individuală, familiară şi 
socială, şi, apoi, alte puncte, constând din poezii şi 
cântări Mariane. 

S'au ţinut, până în prezent, în total; 10 confe
rinţe, dintre cari 9 de preotul local, având caracter, 
unele formativ de femei creştine, cu adevărat virtu
oase, iar altele cu caracter social, adaptate împreju
rărilor actuale, ca: „Familia în concepţia creştinări 
deplorabila ei situaţie în Rusia sovietică". Aceasta din 
urmă, ţinută în cadrele „Astrei" locale, în faţa unui 
public select din oraş, făiă deosebire de confesiune. 
A conferenţiat, apoi, cu ocazia vizitsţiei canonice, şi 
părintele protopop al Aradului: Dr. T. Voştinarlu, 
despre „Făcea individuală drept premisă a păcii so
ciale". Nu s'ar putea, apoi, trece cu vederea, concursul 
dat, pentru reuşita şedinţelor, din partea elevilor şi 
elevelor dela şcoala primară, de liceu, şi elevilor dela 
şcoala militară din Ioj. S'au remarcat, deosebi, fetiţele: 
Letiţia Cotoi şi Corina Iuonaş, prin declamări religioase 
patriotice, şi elevul Radu Roşcann. 

N'a lipsit apoi nici activitatea caritativă-socială 
a tinerelor asociaţii, cari, prin donaţiile benevole a 
a membrilor, ce se rîdică la suma de peste 10.000 Lei, 
au alinat suferinţele materiale a celor alungaţi dela 
căminele lor de vitregia vremilor, ajutorarea cu re-
cuisite şcolare a elevilor lipsiţi, ne mai amintind în-
frumseţarea Casei Domnului. Frumoasă şi lăudabilă 
îmbinare a vieţii sufleteşti şi vieţii active! Laudă se 
cuvine zeloasei prezidente, secondată, deaproape, de 
Dna Elena pretor Roşcanu. — Laudă tuturor celor ce 
s'au ostenit, ş lui Dumnezeu mărire! (n. a. i). 

telor Unite a recunoscut oficial Comitetul Naţ i 0 

Francez din A l g e r i a ca singura autoritate r e s p o ^ 
sabilă, menită să ia conducerea administrativă"" 
Franţei, întru cât v a isbuti deplin lupta angajată 
acum. Totodată d. Roosvelt a recunoscut Comitetului 
şi dreptul de a bate nouă monedă franceză, care
va circula, în mod provizoriu, pe întreg ter'ito'rut 
eliberat. 

L o c a l e . Mâne , Dumineca a şasea după R u , 
sălii, şi Joia viitoare, de prasnicul Sf. Ilie, va p r e „ . 
dica în catedrală păr . Grigore Friciu, profesor de 
religie. 

- U n minunat Concert am ascultat Luni seara 
în Palatul Cultural. L-a organizat secţia locală â 
„Crucii Roşii", în beneficiul operelor ei caritativă 
Alături de dl Viorel Chiciudeanu, primsolist la OperJ 
Română din Bucureşti, dna Adelina Pop şi dş. lucia; 
Neamtzu, acompaniamentul la pian a fost susţinut 
de dl proi. S. Toduţa. Sala ticsită a trăit clipe de 
vrajă neuitată şi a răsplătit cu entuziaste ovaţiunf. 
pe artiştii distinşi — toţi blăjeni — cari ni le-au-
procurat. 

G r i j ă de cei mici. Ca să fie la adăpost de 
primejdia atacurilor aeriene, guvernul britanic a 
hotărît să fie evacuaţi din Londra în primul rând 
copiii mici. Un prim grup de 100.000, ar şi ii fost: 
evacuat. Totodată s'a dat ordin să fie construite cât 
mai tngrabă opt adăposturi antiaeriene la mari; 
adâncimi, fiecare urmând să adăpostească aproxi
mativ 8000 de persoane. 

Cuvânt c a v a l e r e s c . Generalul Montgomery a* 
vorbit Marţia trecută, seara, pe cale de radio, tru
pelor de sub comanda sa înNormandia . D u p ă cum 
anunţă Serviciul Britanic de Informaţii, numitul ge
neral a ţinut să mărturisească în cuvântul său că,, 
dela începutul invaziei, a avut de dat lupte uriaşe 
cu un inamic îndemânatec, „ale cărui aptitudini de 
luptă şi rezistenţă nu pot decât să provoace admi
raţia noastră". 

Botezuri cu nemiluita . Mozaicii stau din cale 
afară de rău în Ungaria , de când a apucat la putere 
regimul actual. S'a lăsat însă, pe cum se spune, să 
se înţeleagă, că dacă s'ar încreştina, li-s'ar schimba 
situaţia. Şi acum, după cum scrie „Magyarsâg" (Tp. 
12 Iunie 1944), mii de evrei aşteaptă în faţa bise
ricilor şi parohiilor — mai ales catolice — să se 
boteze. — Care lucru nu-i de crezut să se facă de--
cât după cuvenită catehizare în prealabil . 

•f- Ştefan B u z i l ă vicar îoraneu în pensiune, dis
tinsă figură de apostol al Bisericii şi Neamului său, 
a trecut Ia cele veşnice In Poiana Ilvei, la vârsta 
de fiO de ani, şi fiind într'al 54-lea an de slujbă la 
altarul Domnului. — Aibă parte de odihna drepţilor! 

Personale . Ven. Ordinariat al Clujului a dis
tins de protopopi onorari pe păr. Vasile Filipan din 
Năsal , şi pe păr. Eugen Deva din Vultureni. — A -
celaş a numit administratori parohiali pe nouhiro-
toniţii: Alexandru Ciocanu la Sângeorgiul de M e -
seş, loan Filip la B o z n a ^ e f r u Rusu la Mierţa. 

Exrege le Petru al Jugoslavie i l a Sf. P ă 
rinte. După cum s'a anunţat la radio, exregele 
Petru al Jugoslaviei a fost primit, zilele trecute, în 
audienţă, de Sf. Părinte. Amănunte cu privire la 
convorbirea dintre Supremul Pontif şi Suveranul 
din ţara vecină nu s'au dat publicităţii. 

Pentru o apropiere între Vatican şi K r e m 
lin. Sub titlu de inventar reţinem şi noi ştirea răs
pândită de agenţia United Press, că reprezentantul 
diplomatic al d. Roosvelt pe lângă Vatican, Myron, 
Taijlor, ar fi intervenit ia Sf. Părinte să primească 
în audienţă pe preotul polon nordamerican P. Or-
lemanskij, aspru probozit, la vremea sa, de epis
copul său pentrucă fusese la Stalin fără să fie avut 
autorizaţie ierarhiei pentru aşa ceva. Şi. se afirmă 
că Sf. Părinte, la insistenţele pomenitului diplomat 
nordamerican, care doreşte o apropiere între Vati
can şi Kremlin, ar fi declarat că-1 primeşte în au
dienţă pe pr. Orlemanskij. 

Record jalnic Europapress (11. VI . 44) ştie 
că guvernul brazilian, îolosindu-se de cele mai dra-

Snnn ^ T * p o l i t , e n e * t I > a fcbntlt să interneze 
20.000 de leproş! în leprozerii. Numărul acesta, 
dupăcum încrestează ziarele deacolo, e număr re
c o r d . - Cel mai jalnic record ce poate fi. 

Guvernul Francez Provizoriu a îost recu-
noscuţ de Statele-Unite. Asta în urma vizhe g ne 
ralulu, De Gaulle la preşed. Roosvelt care - d U p ă 
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Şcoala normală română unita de învăţători Blej 

In anul şcolar 1944/1945 se primesc la 
şcoala noastră îa clasa a V-a (cincea) elevi 
absolvenţi de 4 clase secundare (licee, gim
naziu, etc). 

Sunt libere 40 locuri. Cererile legal tim
brate, însoţite de acte so vor trimite la adresa 
Direcţiunii şcoalei până Ia 15 August 1944 iar 
examenul de selecţionare se va tine în 20" 
August 1944. 

Taxa pentru examen 600 lei. 
Examen de admitere pentru clasa 1-& 

(întâia) se va ţine în ziua de 1 Septemvrie 
1944. 

Sunt libere 40 locuri. Elevii care vor 
reuşi bine, media cel puţin 7, vor primi, bursă. 

Pentru înscriere la acest examen se vor 
trimite până la 25 August 1944 următoarele 
acte: 

Cerere timbrată; Extras de naştere; Ex
tras de botez; Certificat de şcoală primară; 
Certificat de naţionalitate; Certificat de starea 
materială a părinţilor şi Buletin de revacci-
nare. 

Examenul se va da din următoarele o-
biecte de învăţământ: L. Română, Istoria Ro
mânilor, Matematici şi Geografia RomânieiV 
materia celor 4 clase primare. 

Taxa de examen 400 lei. 
Blaj, la 6 Iulie 1944. 
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